

三箭齐发 全速奋进

清徐县加快推进文商旅重点项目建设

脚手架林立,管材整体摆放,或焊接铺设,或打磨接口,工人们穿梭其间,步履匆匆。清源水城主体建筑全部完工,进入内外装饰装修阶段,春节假期一结束即全面复工,紧锣密鼓提速、赶进度。

3月7日,清徐县“三位一体”推进文商旅产业发展会议召开;3月8日,惯常的“三八”国际劳动妇女节纪念活动增加了一项议题:推动文商旅产业发展主题建言献策;3月9日,山西老陈醋体验小镇专题会议召开……清源水城,加上山西老陈醋体验小镇、山西会馆文化小镇,是清徐县今年重点实施的文商旅融合发展项目,一齐瞄准“五一”开城。接连几次会议,不断重申,“清徐发展文商旅产业得天独厚、正当其时、势在必行”“3个项目不可分割、有机统一、各有特色、殊途同归,必须全力攻坚,力求出圈出彩”。

在年初召开的县委经济工作会议、县两会上,清徐县委、县政府不断凝聚文商旅产业发展共识,将其作为新时期经济社会发展的新赛道、建设“中心城”的时代选择、高质量发展

的增长极,以及推动县城从“中部地区综合实力百强县”进阶“全国综合实力百强县”的有力之举。

清徐位于山西省的地理中心,是山西中部城市群协同发展的核心区域,在省、市高质量发展的战略布局中,堪称“居中扼要”。作为今年经济工作的倾力之举,清徐县的文商旅产业发展也关乎太原、影响全省。省政府支持太原市打造国际旅游热门城市,重点项目第一个就是清源水城。协同共进的3个文旅项目,聚焦市委经济工作会确定的“六地”发展定位,率先破题、勇作表率。市人大常委会副主任、清徐县委书记王剑峰强烈表态,“已经到了决战决胜的关键时期,必须鼓足干劲、大干快上,狠抓落实、全力争胜。”

清源水城以“滨水商业综合体、水城商城不夜城”为定位,以打造华北乃至全国文商旅理想目的地和消费新领地为建设目标,涵盖了主题文化、休闲慢生活和沉浸式体验等多种业态文化及高端酒店、特色街区等行业领域9大类30余个项目。目前,正拧住内容策划、招商运营、配套设施等工作,全力抓重点、攻难点、创亮点。

山西老陈醋体验小镇项目是国内首个以“老陈醋”文化为背景,集文化体验、休闲养生、产业展示为一体,定位于文化旅游、品牌产业、新经济不夜城。目前,项目规划设计、施工水电等前期工作已全部到位,进入施工阶段。

山西会馆文化小镇项目,是在原“三国城”旧址基础上的

修缮、改造、盘活。项目重点打造世界关公文化论坛集聚地,聚焦弘扬山西传统文化、传承非遗经典,集齐旅游、演艺、商贸、餐饮全产业链,设置多个功能区,满足不同文化需求。目前,项目设计方案基本完成,施工队伍已进场清理和拆装。

“打破常规”“出圈出彩”,在多位项目负责人口中被频频提及。无论清源水城,还是山西老陈醋体验小镇、山西会馆文化小镇,其建设速度、项目定位、内容策划、运营模式,对清徐本地干部群众来说都有些“超纲”,而谋划文旅产业崛起,在太原市范围,甚至山西中部地区的几个城市,也与人们对清徐带着醋味的刻板印象有点出入。然而,经历了精彩绝伦的“中国醋都·清徐第二届国际音乐焰火节暨中法加纳国际文化艺术节”、强势出圈的“元宵节民间社火文艺展演”以及去年十数场乡村文化旅游节、“村晚”、庙会等,见识过酣畅淋漓的表演、人山人海的欢腾以及井然有序的现场,这两句话背后,由产业前瞻、市场研判、持续打磨而催生的决心、信心,忽然就变得无比坚实。

与项目建设同步,清徐县不断强化组织、政策和服务配套,文旅集团正在筹备、按照“543”工作体系梳理出清单和机制,“惠商护企”活动行将开展……这些努力付出,无非是在等着你我;对表“五一”,提前做好行程,坐标清徐,期待你我共赴一场别开生面、出新出彩的文旅盛宴!

记者 史鹏程 见习记者 孙佳敏

大抓项目 加快发展

2024年群众纪念林植树活动开始报名

本报讯 3月10日,记者从市园林局获悉,为把我市建设成为生态园林城市、国家区域中心城市,利用春季大好时机,该局将组织开展2024年群众纪念林植树活动,报名、缴费时间从3月11日起到3月24日。

据了解,开展群众纪念林植树活动是我市每年春植的“传统项目”,颇受市民欢迎,有“家庭林”“少先队员林”“成人仪式林”“新婚纪念林”“生日林”等多种,团体、单位、个人还可以自创形式。种植纪念林后,可由本人负责养护,也可委托当地园林专业队伍负责。今年植树活动的主题为“寻梦桃花岛,情醉晋阳湖——我为太原栽植纪念树”,植树时间和地点为:3月30日(周六、团体)、31日(周日、家庭)、晋阳湖公园南岸“桃花岛指定区域”(如遇特殊情况,另行通知)。

市园林局相关负责人介绍,为方便更多市民参与植树活动,今年的报名、缴费全在线上,市民微信搜索“太原市群众纪念林活动”小程序即可报名、缴费。植树人只承担所栽苗木成本费,具体费用标准根据苗木品种确定。植树工具、苗木由主办单位统一组织提供,并颁发荣誉证书。报名咨询电话为4224011或4221955转830、831,具体事宜可登录http://yjt.taiyuan.gov.cn/查询。(刘晓亮)



3月10日,太原酒厂原酒灌装车间里,生产有序进行。近年来,中华老字号太原酒厂将古法酿造结合现代生物技术,以本地优质高粱为主原料,不断推陈出新,保持良好的发展势头。 米国伟 摄

排查隐患宣讲知识 铁警守护出行安全

本报讯 为有效预防和遏制火灾事故发生,守护旅客出行安全,连日来,太原铁路公安处乘警支队在列车上持续开展消防安全大检查。

民警重点排查列车餐吧、发电车、行李车等消防重点部位及灭火毯、防爆毯、灭火器等重点设施隐患,第一时间下发隐患整改通知,责令责任单位及时整改。

为增强列车乘务人员的消防意识、安全意识,民警围绕消防设施养护、潜在火灾隐患排查、电器设备规范操作等进行了讲解,以检查台账、抽查提问、消防演练等方式,提升乘务人员突发情况处置能力。

日常工作中,乘警还在车厢内面向旅客开展消防安全宣传,通过口头宣讲、发放资料等方式,普及安全常识,讲授突发情况下自救、逃生等实用技能,全力守护旅客出行安全。(王春宇、杨剑国)

聚焦 安全生产

太重门座式起重机签新单

本报讯 3月10日,太重集团与国内一大型港口公司成功签订多台门座式起重机订单。值得一提的是,此次签单的用户是太重的“回头客”,标志着太重港口装备正在以优良的质量、高效的服务开拓新市场、获得新认可,天津滨海新区产业园区转型发展又向前迈进一步。

今年,我省明确提出要“推动国家陆港型物流枢纽建设,提升天津港口向海发展通道功能和作用”。此次签单的门座式起重机,作为码头前沿的通用起重机之一,多用于船一岸、船一车、船一船之间的多种装卸作业,是太重向海发展、助力港口码头建设的代表性产品。

近年来,我国港口货物和集装箱吞吐量连续多年位居世界第一,港口吊装设备需求量日益增大。太重营销中心抓住市场机遇,结合公司产品布局、设计储备和实际生产制造能力,聚焦重点市场、广泛寻求机会,借势推广公司海洋装备和港口产品。此次挖潜市场过程中,营销人员了解到该用户港口需要多台门座式起重机,立即与滨海公司、技术人员开展协同营销,多次深入用户和现场,让用户充分了解太重“前港后厂”及“一公里海岸线”特色,了解太重产品的技术和服务优势,最终达成合作共识。(张秀丽)

唱响中国经济“光明论”

用老物件留住时代底色

——记古交市康氏民俗文化馆副馆长康舒瑞

见到康舒瑞时,他手里拿着的老物件正是康家的传家宝之一——袜靴。“说起这个袜靴,可是有年代了,据我爷爷讲,袜靴是爷爷的奶奶的婆婆留下来的,捋一捋时间,距今至少有200年了,我曾经见我大奶奶和奶奶用它补袜子。”康舒瑞向记者介绍着。而类似的传家宝在康家还有很多。

康舒瑞是古交市康氏民俗文化馆的第三代传承人代表。2018年,康舒瑞的爷爷将自家旧屋清理翻修,对老物件整理归纳,创建了康氏民俗文化馆。民俗馆占地面积300平方米,展品有2000余件,展品时间跨度达到3000年。

器以载道,物以传情。这些经过岁月包浆的老物件,都是康家曾经的记忆。“大爷爷种地用过的锄头,爷爷上小学时的课本和作业本,印有‘甲等模范’的笔记本,还有奶奶的上海牌缝纫机,件件都有灵魂、有温度,有说不完的故事。”说起这些老物件,康舒瑞滔滔不绝。

康舒瑞说,爷爷每次拿起老锄头时都会陷入与太爷爷一起种地的回忆,那时太爷爷总会对着爷爷说,做人就和种地一样,要脚踏实地、勤勤恳恳,付出才能有收获。爷爷也让康舒瑞一定记住,不论是工作还是生活中都要任劳任怨、持之以恒。康舒瑞说:“这些老农具见证了祖辈的辛勤劳作,看到它们就感受到祖辈的纯质朴,这些品质无时无刻不在感染着我、教育着我。”

康舒瑞从档案盒里取出一摞纸张泛黄、边角略有磨损的课本。他向记者介绍,这是爷爷的小学期本,是1946年陕甘宁边区的第一套课本,第一页就是伟大领袖毛主席。翻开扉页,康舒瑞不禁想起爷爷的话:不要忘记现在的美好生活都是革命先辈流血牺牲换来的,要珍惜来之不易的好日子!

康舒瑞说,爷爷常眼泛泪花地给他讲述自己那个年代能够有书读是多么幸福的事情,同时拿出他的小作业本、图画本跟康舒瑞一起翻阅。各种手绘

地图犹如印刷的一样美观,作业本上字迹工整,字里行间充满着那个年代的气息。“爷爷指着作业本上的字嘱咐我‘身为中国人,就应该写好中国字!’”

在一次整理展架时,康舒瑞看到一本首页印着“甲等模范”的、快褪色的红皮笔记本,他便去问爷爷。爷爷说这是1955年他在交城县参加会计考试获得的。当时交城县刚成立初级合作社,爷爷被通知去参加合作社会计培训,经过20天的学习,爷爷的结业成绩在全县160人中排名第一,县政府颁发了这个印有“甲等模范”的笔记本。听着爷爷的故事,康舒瑞感受到爷爷那辈人身上那股刻苦努力、做事认真的倔强劲儿。

民俗馆建成至今,参观者络绎不绝,为参观者讲解成为康舒瑞的主要工作。但大部分老物件康舒瑞也不认识,于是,爷爷一件一件讲,康舒瑞一件一件记。为了使讲解更加准确生动,他还购买阅读大量民俗文化、历史、百科等类别的书籍充实储备。当他讲解非遗“捻圪塔”这个手工制线工具时,不光讲该物的产生时间、使用方法,同时将知识延伸到与其异曲同工的新石器时代庙底沟出土的“石纺轮”,横向讲解了此老物件的功能用途,纵向关联到老物件的文化遗产和历史渊源,让参观者更加不虚此行。

“每个老物件都是岁月留下的珍贵痕迹,它见证了那个年代,彰显出家风之美”,康舒瑞说,“万物有所生,而独知守其根,不忘本来才能开辟未来。用老物件留住时代底色,不仅需要保护和传承老物件,更要把老物件里的故事和精神世代延续下去。”

记者 阎锐洁

最美时代新人

进一步强化省会龙头意识 更好发挥“五个引领带动作用”

小店区

3月5日,小店区委负责人主持召开营商环境监督委员会2023—2024年度第七次全体会议,听取区营商环境监督委员会办公室近期工作情况,10个职能部门就办事事项进行汇报,积极反映营商环境方面存在的问题并提出建设性意见。

迎泽区

3月4日,迎泽区委负责人主持召开会议,锚定全省“大抓项目、大抓招商、大抓发展”鲜明导向,狠抓项目建设和招商引资,用好“四全工作法”,深入开展“三未”项目攻坚专项行动,推进实现全区首季“开门红”有关事宜。

杏花岭区

连日来,杏花岭区大力推进新建、续建项目开工上马,一大批企业铆足干劲、开足马力抓生产、赶订单。2024年以来,太原华冶公司出口订单稳步增长,产品销往美国、巴西、南非、印度、马来西亚等国家,春节后投入紧张生产。

尖草坪区

3月6日,尖草坪区委负责人主持召开创建全国文明城市、创建国家卫生城市工作推进会,要求扎实做好主次干道、背街小巷环境卫生整治,市场周边环境整治,公厕旱厕整治等各项重点工作,高起点、高标准、高质量完成好各项创建任务。

(下转第5版)

新时代文明实践

本报讯 3月8日下午,小店区举办以“学雷锋·文明实践我行动”为主题的“新时代文明实践推动日”志愿服务交流展示活动,30余支队伍、近300名志愿者齐聚该区新时代文明实践中心广场“特色摊位”,为居民群众提供各类服务,吸引了众多群众前来“赶集”。

在“学雷锋”志愿集市专区,各志愿团队向群众提供政策宣传、医疗义诊、法律咨询、应急救护、心理咨询等服务,一抹抹“志愿红”格外鲜艳、极其温暖,成为一道靓丽风景线。居民刘阿姨说:“应急救护、医疗义诊、心理咨询等服务我们都特别需要,以后我将做好老年健康志愿宣传员,引导大家精确寻找志愿服务组织,体验服务的便利和温馨,感受党和政府以及社会对我们的周全服务,享受健康的老年生活。”

在“学雷锋”文艺展示专区,文艺志愿者们以演唱、舞蹈、朗诵、器乐等多种形式弘扬雷锋精神,展现新时代文明实践新风尚。朗诵《春天因你而美丽》、口琴演奏《学习雷锋好榜样》、晋剧戏歌《绣红旗》等一个个精彩的节目收获了掌声。观看节目的戏迷们内心非常激动,直言感受到了浓厚的文化氛围。

活动中,文化志愿者将饱含深情的学雷锋原创诗词书法作品与大家分享,激昂的诵读声,激发了人人学雷锋、处处为他人的学习宣传高潮。满天星志愿服务团负责人表示:“我们一直致力于打造红色文化品牌节目,将红色人物、红色故事、红色景区作为创作土壤,不断地创新表现形式,通过书法、舞蹈、原创诗词来丰富内容,希望中华优秀传统文化能够与时俱进,更好地传承。”

目前,小店区新时代文明实践志愿服务信息平台注册志愿者达7.1万余人,志愿服务总时长超过666万小时,志愿者们清新的形象、周到的服务、满腔的热情,展现出了文明小店的新时代风貌,也展示出“有时间做志愿者,有困难找志愿者”的志愿风采。(王丹、范松青 文/摄)

小店区志愿集市便民服务暖人心



图为“志愿集市”服务现场。